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Hol a szem, szemével farkasszemet nézni? 
Ki meri meglátni, ki meri idézni 

az igazi arcát? 
 
Ünnepe vak ünnep, s e mái napoknak 
szűk folyosóin a szavak úgy lobognak, 

mint az olcsó gyertyák. 
 
Szabadság csillaga volt hajdan a magyar, 
de ma már maga sem tudja, hogy mit akar:  
                                         
            Babits Mihály:Petőfi koszorúi (1926)  
 
Tisztelt Egyetemi Polgárok! 
Tisztelt Ünneplők! 
Honfitársak! 
 
Ezen ironikus szavakkal emlékezett Babits Mihály 1926-ban március 15-éről Petőfi 
koszorúi című versében, a legszentebb, a legigazabb és a legőszintébb ünnepünkről, 
amely leginkább szimbolizálja a magyar nemzet szabadságát. Az 1920-as évek, a 
Trianoni gyalázatos döntést követően a magyarság szebb évei közé tartoznak. A 
Bethlen kormány megszilárdította a gazdaságot, kiadta a legendás pengőt, 
létrehozta a népiskolai hálózatot, bevezette az egészségbiztosítási rendszert, és még 
sorolhatnám. 1926-ban, ugyan úgy, mint ma, szabadok voltunk, Babits mégis azt 
kérdi: „Hol a szem, szemével farkasszemet nézni?” Ezt a kérdést ma is fel lehet 
tenni, ez a kérdés ma is aktuális. 
 
Ma szabadok vagyunk szólásunkban, szabadok vagyunk gondolkodásunkban, 
szabadok vagyunk vallásunkban, szabadok vagyunk határainkat tekintve, szabadok 
vagyunk kultúránkban és szabadok vagyunk szerelmünkben. Azonban valóban a 
szabadság vágya és kivívása az egyedüli üzenete 48-nak? Valóban a nemzet 
felemelkedésének egyedüli gátja a szabadság hiánya? Valóban beteljesültek 48 
célkitűzései?  
 
A történelem sokmindenre megtanított bennünket. Hány és hány szabadság valósult 
meg, amely fájdalmat és gyötrelmet hozott: 1865. december 6-án az Egyesült 
Államok alkotmánya felszabadította a rabszolgákat. Az azonnali hatás katasztrofális 
volt: felszabadított, tétlen rabszolgahordák vándoroltak keresztül kasul az országban. 
De említhetném a 20 évvel ezelőtti felszabadulásunkat követő időket, ahol 
szabadságunkat a szocializmusban elkényelmesedett honfitársaink katasztrofálisan 
éltek meg, és szabadságukkal hosszú időn át nem tudtak mit kezdeni. A történelem 
adta leckék és saját sorsunk alapján nyilvánvaló, hogy a nemzet felemelkedéséhez 
nélkülözhetetlen a szabadság, de nem elegendő. És itt vagyunk ma, 
szabadságunkban és frusztráltságunkban, ahol a bizalom és a tisztesség ugyan csak 
híján van, ahol a nemzet egysége hiú ábránd. Igen, hazafi mindenki március 15-én, 
de aztán?  
 
A szabadságon kívül milyen üzeneteket hordoz 48? Ahogy Babits kérdezi: „Ki meri 
meglátni, ki meri idézni az igazi arcát? Oly kevés szó esik, a nemzet 
felemelkedéséért hozott áldozatokról és összefogásról. Pedig szükségünk lenne 
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meríteni ezen emlékekből. Milyen csodálatos volt, hogy Magyarországért felesősen 
cselekedett az akkori tehetős arisztokrácia egy része, köztük gróf Széchenyi István.  
Milyen csodálatos volt, hogy 48-ban a magyar szabadságharcban vállvetve 
harcoltunk sváb, szlovák, zsidó, ruszin, szlovén és bunyevác honfitársainkkal. Milyen 
csodálatos volt, hogy Kossuth hívószavára családok adták férfiaikat. Milyen 
csodálatos volt, hogy a fiatalság részt vett és kapott a haza sorsának döntésében. 
Igen, a sikerekhez és a felemelkedéshez összefogásra és áldozatokra van szükség.   
 
Mert szabadság ott van, ahol áldozatok meghozatalára képes a nemzet. Szabadság 
ott van, ahol a viták végén konszenzus van. Szabadság ott van, ahol összefogás 
van. Szabadság ott van ahol, ahol a nemzetnek jövőképe van és azért áldozatokat 
képes hozni. Szabadság ott van, ahol előrébb van a nemzeti érdek az egyén 
érdekeinél. 
 
1848 március 15 fontos dátum történelmünkben. Ez az az ünnep, amikor mindenkire 
felkerül a kokárda, ez az az ünnep, amiben mindenki hisz, ez az az ünnep amelyet 
mindenki magának érez, ez az az ünnep, amelyhez visszanyúlva újra lehet rendezni 
sorainkat, és ez az az ünnep, amelynek varázsereje van nemzetünk 
összetartásában. Hogyan is mondja ezt Illyés Gyula? 
 
Dörmögj testvér egy sor Petőfit,  
köréd varázskör teremtődik.  
        
Ha új tatárhad, ha kufárhad  
özönli el a tiszta tájat,  
ha utaink megcsavarodnak,  
mint giliszta, ha rátapodnak:  
        
te mondd magadban, behunyt szemmel,  
csak mondd a szókat, miktől egyszer  
futó homokok, népek, házak  
Magyarországgá összeálltak.”  
        
           Illyés Gyula: Haza a magasban 


